

銀婚之旅

文/柯勳庭

今年（2001）是內人與我結婚25週年的銀婚紀念，為了珍惜這段情緣及感謝她25年來的盡心扶持，耐心照顧及任勞任怨，特地利用五月回台開會之際，順便「二度蜜月」。大學時因家道不豐，交友不易，幸得鄰家女孩看我五官端正，勤奮好學，介紹她的中學兼大學同學與我認識。

我倆在很自然的情況下開始交往，因所學相近，志趣相同，雖然沒有轟轟烈烈的故事，也無大爭小吵的衝突，共度兩三年美好的時光。當預官時，奔走於台北、桃園的交通車上，化解「兵變」（女孩在男友當兵時變心嫁人）危機。阿兵哥薪餉不多，每次約會吃館子、看電影，還要她暗中相助，實在汗顏。

退役後，因無綠卡，申請出國受訓非常困難，便選擇留台完成外科住院醫師訓練。在台最大的成就就是與妻結婚，25年娶了知我最深，對我情有獨鍾的她為妻，是我這一生最重要也最正確的選擇，至今無悔。

婚後由彰化搭火車到宜蘭頭城礁溪作蜜月之旅，風光明媚，遠離台北塵囂。她穿著我最喜歡的綠格子褲裝，絲巾飄飄的倩影，彷彿仍在眼前。

結婚不久，我留台打拼供內人來美完成留學夢，唸藥學、考執照。七十年代，她就當了「內在美」（內人在美國），我則成了「台獨」（在台獨身），為了前途，兩地相思，聚少離多。八十年代我才來美，發展事業，開始人生的新階段。兒女相繼出世，從此為人父、為人母，在錯誤中學習與兒女一起成長。學柔軟、學謙卑、學溝通、學忍耐、學放手、學尊重。夫妻之間，學習多看優點少看缺點，多寬容少指責。凡事反求諸己，從改變自己開始。愛你所婚，不求找到好配偶，只求作配偶的好配偶。

銀歡之旅的目的地選在台灣，我們的家園，我們的故鄉，我們生長的地方。當火車穿過台灣的綠野平疇，稻浪翻風，恍惚似穿過年輕的歲月，道旁的鳳凰木又似當年紅。內人非常想食鐵路便當，可是不復從前滋味。而滿車外勞，更將我們拉回現實



之中。

驅車遊鹿港，彰鹿道上，盡是販賣神具的商店。四百多年前，大陸來台移民在此登陸，曾經香火鼎盛的龍山寺、文武館皆已老舊失修。著名的「摸乳巷」僅容一人通行。

若兩人擦身而過，女子便有被偷香之虞，因而得名。可惜「不見天」已被日人拆毀，應是早期室內商家，不怕風吹雨打。「九曲巷」，則是迂迴曲折，巷中「十宜樓」為富家千金嬉春之處。媽祖廟前遊神會，喧囂熱鬧滾滾，是台灣人的精神寄託。

驚聞昔日「媒人」的先生午時英年便因心肌梗塞辭世，生命脆弱，世事難料，噓唏之餘，更驚覺應注意身體，也更加珍惜友情、親情及夫妻情緣。

侯孝賢的電影引發我們思古的幽情，帶我們來到九份，這個依山傍水，多雨多霧多情的小鎮，古老純樸的房舍鱗次櫛比依山而建。在觀海樓中泡茶，遠眺蘇澳港外，萬傾波濤。難怪九份成為文人雅士彙集之處，盛極一時。沿著著名的老街閒逛，芋丸店、木屐店，目不暇已，口不停食。來到一間咖啡室叫「悲情城市」，也在一家關門的電影院門口看到「戀戀風塵」劇照的大招牌，都使我們興奮不已。飽食美味的荔枝、蓮霧、和楊桃，更是不虛此行。

穿過拱形的隧道口，十分瀑布、雷霆萬鈞迎面而來，滌盡一切凡憂俗慮。可惜觀光局似乎更應細緻規劃，勿使雜亂俗屬人工建築，破壞和諧的自然美景。

友人邀我們重遊陽明山。小油坑、硫磺地熱千年萬年仍澎湃不已。劍筍林，百年才開花一次。大屯自然公園更為園中園，山嵐深處，杜鵑吐芳，青松翠葉，游魚戲水令人流連忘返。白雲山莊，共享山珍，夕陽西下，黃昏無限好。鄉音不改鬢毛漸衰，蹤有古代大力士參孫之力也挽不住歲月的脚步。華燈初上才依依不捨，互道珍重再見。翌日即橫越太平洋，飛返洛城，結束了銀婚之旅。（作者為醫學系1974年畢業校友）